

当传统艺术碰上现代生活 什么样的旅游商品会让你带回家

本报记者 潘骏 文/摄

3月18日,从全省11个市报送的300多件文创产品和旅游商品中初选出来的150件商品,参加了在义乌国际博览中心进行的中国旅游商品大赛2023浙江选拔赛,最终18件商品脱颖而出,将代表我省参加今年全国大赛。

从2018年开始,浙江省旅游商品在全国大赛中连续创造各项第一。而今年的中国旅游商品大赛围绕“传统工艺现代生活”又有那些新创意能吸引专家的目光?

评选当天,在义乌国际博览中心三楼,本报记者面对琳琅满目的参赛商品觉得件件都是精品,但在专业评委“毒辣”的眼光下,却一眼能从大堆商品中“好中选优”。与往年不同,今年旅游商品大赛对参赛产品有了要求,商品是利用传统工艺创意设计的、手工制作的现代生活新用品。简单来说,这次大赛不接受传统工艺制作的产品。

谁说丝巾只是女性专属用品,男士也同样能玩转时尚潮流搭配,搭配简约的西服会给人全然不同的品位与格调。

看到嘉兴选送的南秀·手绘真丝男士巾,中国旅游协会商品分会秘书长,同时也是本次评委之一的陈斌脱口而出道:“这不是《狂飙》里的高启强同款么?”

这款丝巾采用的丝绸手绘是传统工艺美术中一个不可或缺的部分,传承了古老的织



“廊桥遗梦”



南秀·手绘真丝男士巾



自带“按摩功能”的茶杯



评委正在为参赛作品打分

物加工工艺,具有深厚的文化底蕴。这款男士丝巾利用传统的丝绸画缋防染绘技法,在着色上有点染、渲染、擦及平涂、接染、冲染等技法,用层次不同的颜色变化来表现空间关系。现场所有的评委都为这款丝巾投上了一票。

温州选送的“廊桥遗梦”,设计灵感源自泰顺廊桥,原木装饰古朴又大气,结构运用到了中国传统的“榫卯”,具有浓厚的历史底蕴。建筑积木平面呈井字形,整体立面呈斗拱状,构件别压穿插、配彩色图纸说明书,小小结构可承受至少一人之重量。消费者把商品带回家之后,可以体验自己“造桥”的乐趣。

除此之外,还有带按摩功能的茶杯,在你手捧茶杯喝水时,还能享受到掌部按摩。专家评委们认为这种设计非常巧妙,既保留了传统工艺,同时也符合现代人的健康生活的要求,非常有实用性。

为何本次大赛要定下“传统艺术现

代生活”的主题?陈斌接受本报记者采访时说,经过多年的努力,中国传统工艺的保护取得了重大成就,但由于传统工艺种类、数量众多,传承情况差别巨大等原因,各地和相关单位及人员在传统工艺的传承保护、利用,尤其是创新上易出现各种问题。“如果我们将传统工艺做到现代生活的时尚的产品上,那产品是会受大众欢迎,传统工艺也可以延续下去,而且随着传统工艺现代生活的主题深入人心。”凭借浙江人的聪明智慧,陈斌认为会有更多有创意的旅游特色产品在浙江出现。

3月29日,浙江的这18件旅游商品将和来自全国的旅游商品进行现场展示,由专家委员会对参赛作品进行现场打分,决出优胜。3月31日~4月2日,这些旅游商品将面向公众集中展示,有兴趣的市民朋友可以来义乌国际博览中心参观。

“阳康”后失眠患者增多,中医调治助你安然入睡

本报讯 昨晚你睡得好吗?阳康后,许多人患上了睡眠障碍,入睡困难、频繁夜醒、多梦、睡得累……这些症状如何缓解?今天是3月21日世界睡眠日,来听听中医专家的建议。

近日,潮新闻·钱江晚报记者从浙江省中山医院、浙江名中医馆黄建波主任中医师的门诊了解到,以前门诊的失眠患者以肝郁化火型失眠最为常见,症状多表现为自我感觉压力较大、做事容易急躁、口苦口干、头晕等。阳康后,患者类型发生了明显变化,表现为困倦乏力、出汗异常、心慌心悸的心脾两虚型患者越来越多。

黄建波介绍,中医认为,根据临床症状和辨证依据,睡眠障碍可以分为肝郁化火、痰热内扰、阴虚火旺、心胆气虚、心脾两虚、胃气失和、心肾不交等证型,不同证型的临床主症、证候、病因病机、治则治法均有所不同。

电商人压力大阳康后心慌失眠 一剂经方助力,次日安睡到天亮

31岁的乔女士是从事电商行业的,因为工作压力大,五六年前就患上了睡眠障碍,每天靠一颗安眠药勉强入睡。

自从2月新冠阳康后,乔女士感觉身体已经康复,但晚上睡眠障碍症状加重,总是感觉没有睡着,白天没精神,头也总晕沉沉的,还伴随心慌心悸,好像得了什么大病。

经朋友推荐,3月初,慕名来到浙江省中山医院庆春路院区黄建波的专家门诊,寻求帮助。

一番望闻问切后,黄建波发现,乔女士晚上觉醒

时总是出汗多、面色萎黄、舌苔淡、脉象细弱,整个人精神也是恍恍惚惚的,伴心慌。他告诉乔女士:“你的失眠主因是感染新冠病毒后损伤原本就虚弱的心肺和脾胃功能,导致脾气亏虚、心血不足,属于心脾两虚的证型。”

他以知柏地黄丸和柴胡加龙骨牡蛎汤两个经方加味为乔女士开具了处方,起到调和阴阳、补益心脾,从而达到安神的作用。

用药第三天,乔女士兴奋地给黄建波发来信息:“黄主任,喝完你的药第一个晚上,我感觉心慌的情况有改善,第二天就一觉睡到天亮了!”

“第二周来复诊时,患者心慌心悸出汗的症状彻底消失了,就说明体质调理好了,之后也不用服药了。”见效如此快,黄建波也为乔女士感到高兴。

黄建波说:“中医讲究防病于未然,为防止失眠严重化,应该在睡眠障碍发生初期,尽快寻求中医药的帮助。”

当睡眠出现这些情况时,建议及时就诊:1.一周有三天睡不好;2.每天入睡要30分钟以上;3.每天睡眠时间不到五个小时;4.经常夜醒后难以入睡;5.因睡眠不好导致白天比较困倦乏力。

婚后发现丈夫品德差致心情抑郁 情绪疏导配合中药巧解失眠

黄建波的专家门诊,有半天是在周末,这往往也是患者最集中的时候。为了让每位患者都有充分的看诊时间,他的号子也只在25个左右。

对此,他表示:“大多数睡眠障碍患者是伴有抑郁、焦虑等不良情绪的,看失眠门诊不能急于求成。

新病人初诊的时候,要花时间帮患者疏导好情绪,几乎都要二十分钟左右,这样才能对症下药,获得更好的治疗效果。”

曾经有位女患者小林(化名),因全身消瘦、夜间盗汗、心慌心悸,经常彻夜不眠,由母亲陪着来看病。初诊时,她脸色蜡黄,状态很差,看起来比真实年龄老了十岁。

问诊时,小林总是闪烁其词。于是,黄建波支开了家属,小林才放下戒备,趴在诊桌上哭了十多分钟……

原来,结婚才一年,小林就发现丈夫品德不好,但丈夫不知错,还时常因琐事跟小林吵架,小林不敢告诉年迈的父母,也没勇气离婚。

“她已经出现了明显的抑郁和焦虑情绪,不缓解很难继续治疗。”黄建波足足劝了小林几十分钟,反复引导要勇敢面对、要有勇气解决问题。等小林情绪舒缓后,黄建波也为她量身定制了知柏地黄丸和丹栀逍遥散两个经方加味的治疗方案。

喝药一周后,小林的情绪明显好转,一个月后,脸色彻底好转,夜间盗汗的情况也好了。再来复查时,她告诉黄建波,自己已经处理好家庭问题了,心情舒畅多了。

另一位38岁的公司女高管李女士(化名)也是典型的肝郁化火证型失眠。

她平常工作雷厉风行、做事强势、性子急。这么一个事业上的女强人,能管好百人公司,却对两个孩子的学业束手无策,失眠了五年……

黄建波同样使用了丹栀逍遥散和酸枣仁汤经方加味调治,起到疏肝理气、养心安神的作用,通过四个疗程的中药治疗后,李女士至今再没出现过失眠。

本报记者 刘干 通讯员 陈瀛 金薇薇